

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

预防闲散未成年人违法犯罪研究报告之八：从“尖子生”到“阶下囚”——一个三好学生的堕落史

最后更新：2008-1-3

当我在西北某省未成年犯管教所见到他时，我感觉到他有些少年老成。他刚过17岁的生日没几天，但说起话来，不仅内容丰富，而且像讲故事一样，娓娓道来。他说，自己曾经是班干部、三好生、体育尖子、共青团员……然而我见到的他却是一名打人致死的小囚犯。他为什么堕落？

一、乖孩子，好学生

他出生在河西走廊上的一个小城市，那里曾经是古代西凉国国都。他的父母都是普通工人，父亲在一家酒厂工作，母亲在一家纸盒厂上班。他是家中的第二个孩子，他还有一个比自己大1岁的姐姐。他生活的家庭环境应该说不太好，父亲在他很小的时候就开始酗酒。据他本人说，他父亲成天都喝得醉熏熏的，回到家就跟他母亲吵架，要不就是找他们出气，打骂他们姐弟。他说，父亲根本就不管他们。父亲挣的钱，只够自己喝酒。母亲为了全家的生计，整日忙碌。尽管如此，因为他先天素质好，脑子也聪明，上学后成绩一直很好，总是名列前茅，经常得到各种奖励。他身体素质好，喜欢体育运动，在学校的体育比赛中多次名列第一。他和姐姐在一个学校读书，姐弟俩以体育突出而全校闻名，一个是男生中的第一，一个是女生中的佼佼者。姐姐除了体育跟弟弟差不多以外，学习成绩却是一塌糊涂。他说，姐姐原来比他高几个年级，后来留了4次级，他上初中后，姐姐还在小学。他很看不起姐姐，不爱跟她在一起。一旦姐弟俩走到一起，就是你看不惯我，我看你不顺眼，轻者吵架，重者打架。

在整个小学阶段，他学习成绩优异，守纪律，懂事听话，不惹是生非。在母亲眼里，他是个乖孩子；在老师眼里，他是个好学生。母亲喜欢他，老师夸奖他，邻居们赞扬他。他是那些不争气和调皮捣蛋的孩子的好榜样。

他说，上小学的时候，他大部分时间都过得很愉快。他喜欢学校，喜欢教他的每一位老师。他上四年级的时候，摔折了胳膊，转到了另一所学校读书。在那里，他遇到了一位好心肠的老师，令他久久难以忘怀。他说，那位老师，虽然年纪比较大了，但是很关心他，每天上学和放学都一起走，一路上问寒问暖，使他忘记了家中的不愉快。

由于他听话，成绩好，母亲经常给些零花钱。他非常喜欢集邮，母亲给的零花钱他大部分都用在了

集邮上。他说，他那时很小，身上经常有钱，一些高年级的学生就向他强行要钱，他很气愤，但又无可奈何，只得忍气吞声。他说，越大就越想报复。这些事情常常使他不愉快。

他说他7、8岁的时候就有一个理想，就是长大了考军校，去当兵，因为身体好。按照他在小学一贯的表现，没有人会怀疑他的理想是白日梦，他也在伴着理想一天天地长大。小学毕业时，他以优异的成绩考试了本市的重点中学。然而，上初中后他开始了大逆转。

二、蜕变

他带着理想步入了初中。初一时，他还是像小学时那样，勤奋学习，积极参加体育锻炼。由于他平时表现和学习成绩很好，老师们推荐他加入了共青团，他成了一名光荣的共青团员。但是，这期间发生了一些不愉快的事情。他被人劫过几次钱，他非常恼火，一直都想报复，或者也像别人那样找个大哥帮忙，出出气。

这时，他的姐姐快小学毕业了。但是这个留过4次级的学生，明显的比同班同学大，她无心于学习，成天到外边混，认识了当地的一些混混儿和所谓的老大，在学校我行我素，很是风光。他既讨厌姐姐，又羡慕姐姐。

初二第一学期刚开学不久，发生了一件小事，但是，这件事却成为他人生的一个转折点，甚至改变了他的一生。一个周末，他跟着姐姐去旱冰场玩。他们玩累了，靠在场边的栏杆上休息。这时，一个人主动上来跟他们打招呼。这个人，他姐姐认识，是当地某派的老大。于是，他姐姐就向这位老大介绍了自己的弟弟，还说在学校弟弟经常受人欺负。老大一听就火了，并表示，只要跟着他闯，一切事情他去摆平。老大对他们姐弟俩很客气，跟他们一起玩，末了还请他们姐弟俩去卡厅玩。他玩得很开心，从内心里希望跟着老大闯。他对姐姐的态度也开始起了变化，姐弟俩的关系开始好起来。没过多久，那个曾经劫过他钱的人，被老大叫人揍了。从此，他经常跟老大那帮人在一起，也没人再敢动他。

从这以后，他也开始到外边去玩了。有时他不愿意去，但那帮兄弟们不放过他，他也经不住外边世界的诱惑，总是感觉外边的世界更美好。于是，他开始逃学，开始出入游戏室、歌舞厅、卡厅、网吧等地方。学习成绩一路下滑，到初二下学期，考试已经几科不及格了，他在慢慢地蜕变。

他说，打那以后，他经常跟10几个孩子一起在外头玩。他们打游戏、看录像、打台球，谁有钱谁出，没钱了就去偷，或者去跟低年级的学生要。他说，学校对他的吸引力越来越小，上课根本听不进去了，就像听天书一般，人在教室心在外，逃学旷课成了家常便饭，夜不归宿也是经常的事情。他们经常住在卡厅或者录像厅，其中还有女孩子。有时在夜深的时候，录像厅老板还放黄色录像给他们看。他说，他第一次看黄色录像时，刚14岁多一点，只是觉得好玩，后来也就习以为常了。

奇怪的是，他的异常表现，学校视而不见，家长也不知道。他就这样一天天地在外边混着。开始的时候，他晚上还是要回家的，后来就长期不回家了。他在外边的真实情况还是他的一个伙伴偷偷告诉他母亲的。但是，这位母亲还一直以为自己的儿子在学校好好学习呢，也没怎么管，儿子回家说什么她都相信。

到初三第一学期的时候，他就一直在外边混，一个多月不回家。一天，他正在大街上溜达，不巧被他母亲撞个正着，就被拉回家去了。回到家里，他不得不老实地向母亲交代了自己在外边混的事情。令人不解的是，这位母亲不但没有责备儿子，还让儿子在家呆着，说儿子生病在家，而不送儿子去学校。

到初三第二学期开学的时候，他母亲就带着他到学校去，说自己的儿子一直在家里病着，现在好

了，希望接着上学。学校没说什么，还是接受了这位以前的“优秀学生”。可是，这时的他已经成为差生了，老师对他的态度也发生了改变。他说，初三的化学老师看不起差生，对他这样的学习差的学生通常是暴力对待，他挨过好几次打。他说，这个老师是他最不喜欢的老师。

重新回到学校的他，对学习一点兴趣也没有，上什么课对他来说都是“外语课”，他听不懂。开学不到两个星期，他决定退学，全身心地到社会上去。这时，他的姐姐早就因为厌学而退学了。他退学，学校是欢迎的，因为他太差了；父母拿他没办法，只好撒手不管。就这样，他离开了学校，投入了社会，成为一个闲散少年。

之后，他基本无所事事，跟朋友一起闯社会，混饭吃，一步步地走向犯罪的深渊。

三、走向深渊

离开学校的时候，他是一个不到15岁的少年。开始的时候，他没有工作，成天在社会上游荡。后来，家里人托人帮他在当地的啤酒厂找了一份工作，还替他押了100块钱，酒厂答应给每个月给他200元。在啤酒厂，他干的是扎啤酒的活。这活，不仅耗费体力，而且有一定的危险性。他只干了不到半个月，就辞工了，因为他怕出危险。出厂时，他不但一分钱没拿到，反而赔了100块钱押金。

这以后，他对父母的态度也开始变化了。以前父亲打他，他只是逃跑，如今他开始跟父亲对着干。父母对他也开始不放心了。一次，他母亲从厂里带回了1000元公款，藏在床底下。他事先并不知道。母亲出去后，他一个人呆在家里，就胡乱地翻东西，不经意中把母亲藏的钱给翻出来了。他正好缺钱花，就私自把钱揣上，到外边跟朋友挥霍去。母亲回来后，找不着钱，急得团团转，只当是被盗了，并没怀疑他。然而平时老跟他一起玩的姐姐发现了他近日的阔气，就猜到是他拿的，便向母亲揭发了。他说，他回到家里，父母就联合起来收拾他，父亲用铁链把他捆住，母亲用木棒打他。他说，这是父母第一次合起来揍他，他被打得很惨，在床上整整躺了一个星期才起来。

他好了后，感觉家里也没什么意思了，就到外边去找朋友，找事情做。他认识了一位卡厅的小姐，并跟她建立了亲密关系。这位小姐介绍他到卡厅当服务员，卡厅老板答应每个月给他350元。到月底的时候，他向卡厅老板要工资，老板只给了他8块钱。老板说，他在卡厅吃住，除去这些费用，就只剩8块了。他听后十分生气，但也无可奈何，一气之下，他辞去了工作。

之后，他觉得给人打工不是出路，就和朋友们一起干起了“特殊”的工作。他告诉我，他们主要从事“吃软饭”和“放鸽子”，“吃软饭”就是向坐台小姐收取保护费，“放鸽子”就是利用小姐宰嫖客。他说，他们老大有时候，还“玩瓜子”，就是利用猜瓜子的数目来赌钱。

他说，干这些工作，给他带来了一定的收入，但也使他变得很可怕。不久，他就和朋友一道抢劫了一个人，还打伤了那个人。他因为年纪小，被拘留了几天就放了。过了不到3个月，一天，他和朋友们出去玩，在回来的途中，因为乘坐出租车与人发生争执，他一时火起，就操起砖头砸向那人的头部，接着，他的兄弟们轮番上前用砖头砸，那人当场就被打成重伤。第二天下午，那人在医院中死去。他们一伙也因为故意伤人致死而受到法律的严惩，等待他的将是16年的监狱生活。

2002年，有修改。

摘编：陈云凡

责任编辑：孙宏艳

（中国青少年研究中心青少年法律研究所供稿）

[\[返回页首\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

